

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

ALMERIA.—Domingo 12 de Mayo de 1.929

Número 22.710

AÑO LXX

## Notas interesantes

No sabemos si nuestros lectores habrán puesto la atención en dos notas muy interesantes que ha publicado la prensa en estos días. Por si acaso no fuera así, sería convenientísimo que nosotros ocupáramos de ellas. Siempre conviene estar al tanto de lo que ocurre en América del Norte, que bajo el pretexto de la «mosca mediterránea» supo cerrar sus mercados para nuestras frutas, especialmente la uva de Almería, que le hacía competencia con la californiana. Según un telegrama de San Sebastián, don Vicente Laffite, expresidente de la Diputación y miembro de la Asamblea, ha pedido al ministro de Economía que se prohíba la importación de manzana americana, porque dicha fruta está atacada de una epidemia contagiosa que no sólo se propaga en las plantaciones, sino por las frutas y aún por las cajas de envase. Esta epidemia, según el señor Laffite, no es una nueva, sino que viene existiendo en los Estados Unidos hace unos veinte años.

Con motivo de la escasa cosecha que este año ha habido en el norte de nuestra nación, por el puerto de Pasajes se ha introducido una gran cantidad de manzanas americanas, pudiéndose calcular, sólo por dicho puerto, unas tres mil cajas en los tres primeros meses de este año. El señor Laffite, pues, con justa razón ha llamado la atención del ministro de Economía para que se prohíba dicha importación, pues, de propagarse la enfermedad a los manzanos españoles, seguramente los perjuicios serán grandes, especialmente en las zonas agrícolas productoras de Asturias y Guipúzcoa. Y dicho señor, al hacer la mencionada petición, recalca que, así como el Gobierno americano ha prohibido la introducción en sus mercados de las frutas de la región levantina, es muy justo también que se haga lo propio con la manzana americana. También nosotros encontramos lógico que adonde las tomen las den.

La otra nota se refiere a que con tanto escusar el Gobierno americano nuestras frutas por temor al contagio de la «mosca mediterránea», ahora salimos con que sus viñedos tienen dicha epidemia. Si se hubiera seguido en-

viando nuestras uvas a sus mercados, los yanquis asegurarían que nosotros las habíamos llevado. Pero he aquí que hace unos cuantos años que sus mercados fueron cerrados para nuestras frutas. No debemos alegrarnos del mal ajeno, pero en verdad que ello resulta como al que no quiere caldo y le dan tres tazas. Por favorecer la uva californiana, que no tiene el aguante, el gusto, ni la presentación de la nuestra, se valieron de ese subterfugio de la «mosca», y he aquí que ahora la tienen.

Y es tan verdad que la tienen, esto sí que no es pretexto, que el Presidente de aquella República ha firmado la concesión de un crédito extraordinario para atender a los trabajos con que extinguir la dichosa mosca en la península de la Florida, importante en cuatro millones doscientos cincuenta mil dolares. Allí se hacen las cosas por lo grande, y así es como se puede desterrar una plaga. Con un buen servicio técnico y una cantidad parecida a la que se ha consignado en los Estados Unidos, no quedaba mosca entre nosotros. Por eso el señor Laffite, una de las consideraciones que ha hecho al reclamar la atención del conde de los Andes, es que si la plaga de los manzanos americanos se propagara en España, no quedaba ni un solo manzano en pie, porque se carece de la organización y recursos con que los americanos cuentan para hacer desaparecer por completo las plagas.

Todo esto debemos conocerlo, para que lo apliquemos a nuestros frutos. Estamos seguros y bien seguros, que los americanos sabrán luchar denodadamente, poniendo al servicio la ciencia, los recursos y una gran persistencia para desterrar esta plaga. Porque es bien triste hacer la confesión que en la nota del señor Laffite se hace, de que si llegara a introducirse en nuestros manzanos la epidemia que tienen los americanos, no quedaría uno en pie. Será esto una gran verdad, pero verdad que nos desprestigia.

Y para prueba de esto, hé aquí un hecho que no hemos reparado en él, como final de estas notas. En la nueva organización de las Estaciones Fitopatológicas, se res-

petaron las de Barcelona, Valencia, Murcia y Almería, para las cuales se asignarían trece ingenieros agrónomos. Y hé aquí que al hacer la designación de dichos ingenieros, se les dotó a todas de ellos, menos a la de Almería. Es decir, donde más falta hace ese elemento técnico. Pero como nosotros no nos preocupamos de ello, sin saberlo y aun sabiéndolo nos quedamos tan conformes.

### Antonio Cabaleiro

MADERAS PARA BARRILES

Escribir, Arenal, Vigo.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

12 de Mayo de 1.884

La Junta central organizadora de la Exposición provincial, cele-

bró una reunión importante, acordándose definitivamente el orden de dicho Certamen.

—Se hundió una casa enclavada en el sitio denominado El Pulpitillo, estando dentro de aquella una anciana llamada Ana González, la que sufrió contusiones, algunas de éstas graves, por lo que fué conducida al hospital para su curación.

—Falleció don Juan Pié, padre del ingeniero del Cuerpo de Minas del mismo nombre.

—Llegó a nuestra capital, para asuntos mineros, el barón de Fuente de Quinto.

—Comenzaron a circular rumores de que nos visitaría el Rey don Alfonso XII, que se hallaba en Cartagena, y que vendría a bordo de un buque de guerra.

Número de doce páginas

### Cosas de Madrid

## Elegía del madrileñísimo teatro de Apolo

Mercurio, el dios del dinero, la suprema divinidad de los que tienen el cerebro en el vientre, siempre se llevó mal con su colega Apolo, (a quien tiene por pernicioso deidad de poetas, músicos y demás gente que antes se mantiene de febriles fantasías que de positivas realidades) y a golpes de talegas de oro trata de trocarse en escombros el lindo templo que el mejor hijo de Júpiter tiene en la Villa y Corte de las Españas.

Su metalizada y olímpica majestad, más bien su alta clarencia, no ha encontrado otro sitio mejor en todo Madrid ni en la calle de Alcalá, donde hay tanto espacio propicio, que aquel en que se alza un santuario al deleitoso arte de la Farsa; de un tiro han hecho varios blancos; se hinchan de vanidad alzando un edificio pretencioso y ayuno de toda belleza artística y de acuerdo con el credo de su más poderosa curia quitará de enmedio un lugar de pecado que no hacía buena pareja con el otro templo en donde la Religión celebra sus litúrgicas funciones.

Con los cascotes del teatro condenado a muerte cae algo típicamente madrileño que desde el último tercio del siglo anterior, era como si dijéramos la vitrina en donde habían quedado guardadas las más bellas páginas de nuestro

carácter recogido por ingenios y artistas y puestos despues a manera de espejos, ante los mismos moldes que hubieron de servir para la confección del cuadro.

Así como la calle de la Cruz tiene el privilegio de estar consagrada a las sastrerías, la de Alcalá se va dando toda entera a la Banca. Así decía ayer cierto humorista ambulante pasando revista a todos los templos y ermitas que Mercurio tiene instalados en la principal vía matritense.

Se está poniendo esta calle en fuerza de Bancos, que los pobres no vamos a tener donde sentarnos.

Ya es sabido que el magnífico coliseo que pronto desaparecerá de nuestra vista, es obra del arquitecto Sureda, que se atuvo a los planos de un camarada francés. Fué inaugurado el 23 de Noviembre de 1873 por la Compañía dramática de Manuel Catalina, con la comedia de Calderón «Casa con dos puertas mala es de guardar» y la pieza en uno, de Bretón de los Herreros «Ella es él». Su primitiva advocación no estuvo consagrada al dios poeta sino al erudito autor de «El sí de las niñas» y de «La comedia nueva»; y aún tengo entendido, que faltó poco para que no llegara a inaugurarse, pues no se por qu

## BEBAN SIEMPRE "FINO LA RIVA"

conflicto sentimental e escrúpulo místico, el propietario señor Gargallo quiso derribarle para fundar en su perímetro otra iglesia como la que había junto, y permaneciera cerrado algún tiempo hasta que la muerte solucionó el pleito de conciencia, llevándose a sus estados al hidalgo arrepentido, que por cierto era acaudalado banquero; sin duda los herederos pensaron muy cuerdateamente que para rogar por el alma del difunto allí está la vecina iglesia del Carmen (vulgo de San José) y para procurar el pago de las exequias funerarias no vendría mal el dinero que pudiera sacarse con encender unas cuantas velas al diablo en las candilejas del novísimo coliseo.

Un detalle curioso: Lo que a la gente de nuestro tiempo ha parecido espléndido alcázar de Talía (hasta catedral del género chico se le ha llamado) a la de entonces se le antojó pretensioso y falto de carácter por cuanto un gran cronista de aquellos revueltos días de republicanismo, carlismo y Restauración, le dedicó este párrafo, no muy cortés, por vía de saludo:

«La opinión pública y los inteligentes, hablan, con razón, del poco gusto y desgraciadas proporciones de tan lujoso teatro, que pertenece al estilo «rococo» francés, y que por singular coincidencia ha venido a tomar pareja fraternal con el churriguerismo de la fachada de la iglesia anexa, semejanzas de fisonomía y hasta igualdad en ciertos ojos comunes al templo y al teatro»...

El decorado de la Sala es de Sanz, el techo de Vallejo y las de

coraciones de las primeras obras que se representaron fueron obra de aquellos maravillosos maestros de la escenografía que se llamaron Bussato y Bonardi.

En los primeros tiempos cultivóse género muy distinto del que algún tiempo después dióle alta categoría en la historia de la escena española: el drama romántico y la comedia de costumbre. Antes que bajo su inmensa bóveda oyéronse las inolvidables melodías de Chueca, Bretón, Chapí y Caballero y los castizos parlamentos de Ricardo de la Vega, Ramos Carrión y López Silva, dichos por Luisa Campos, Joaquina Pino, Matilde Pretel, Isabel Brú, Los Meses, Carreras y Julio Ruiz, vibró el público con escenas de Calderón, Echegaray y Sellés, interpretadas por Vico, Donato Jiménez, María Tubau y Elisa Boldún.

En aquel inmenso escenario y en una de aquellas lejanas temporadas de verso, oyóse por primera vez—mejor dicho, apenas se oyó porque se tocaba entre bastidores y pasó inadvertido—un bellísimo pasodoble de Chueca que algunos años más tarde casi alcanzó los honores de himno nacional; me reflero a la famosa marcha de «Cádiz», que fué escrita para «El soldado de San Marcial», melodrama patético y truculento muy del gusto de nuestros padres.

El verdadero prestigio de «Apolo» estuvo en manos de los señores Arregui y Arruej. Entonces tuvo lugar la verdadera glorificación del sainete madrileño que es el género que nunca ha debido desterrarse de aquella casa.

DIEGO SAN JOSE

(Prohibida la reproducción).

## Para la creación de un Club de Regatas

No es ninguna idea nueva ni ningún descubrimiento notable lo que perseguimos. Muchas personas nos han precedido en nuestro anhelo, y la fortuna veleidosa, con mas o menos constancia, ha puesto reparos o ha soplado en pró de la idea, fuerte o débil, más que por ceguera, obediendo principalmente a la forma o manera de que el elemento directriz ha querido solucionar y conseguir sean realidad sus deseos pró náuticos.

Conocemos las enormes dificultades que necesitamos vencer para poder conseguir resucitar al viejo «Club de Regatas», dificultades debidas a que es un asunto muy caro si se quiere hacer bien y cómodo. No nos son desconocidos esos numerosos señores que abundan no solo en Almería sino en todas las poblaciones, pues el pesimismo es fruta del tiempo y fruto universal; pero hasta el final, hasta obtener el triunfo y alegría de construir un local cómodo y amplio, adquiriendo también las yolas precisas, estamos los abajo firmantes dispuestos a insistir y a trabajar cuanto sea preciso. Si desgraciadamente vemos es insuperable nuestro anhelo y tenemos que confesar nuestro error actual de franco optimismo, entonces preferiremos el fracaso y la imposibilidad de que podamos disfrutar nuestra hermosa bahía.

Nos atrevemos a pedir ayuda a todos cuantos simpatizan con esta idea, por ser nosotros los primeros en dar lo que podamos. Un Club Náutico es cosa cara en general y en Almería más cara aún, pues por carecerse de muchos aficionados ya que aquí es casi desconocido el sport del remo, es preciso rodear al club de una serie de comodidades que encarecen su fundación y muchos de los detalles de que se dote no los tienen o mejor dicho, no los tendrán por ahí fuera. Nuestro entusiasmo y afán de allanar dificultades es

muy grande; pero sin ayuda nada podremos hacer, por ser empresa superior a nuestras solas fuerzas.

Los fracasos habidos hasta ahora de los que han pretendido fundar el club, han sido debidos principalmente a eso, al creer que haciendo poco, una mala caseta y cuatro botes, era bastante para despertar la dormida o desconocida afición y que aumentasen el número de socios. Los aficionados de verdad, los que crean serlo, las personas pudientes que aunque ahora no lo disfruten, mas adelante quien sabe si lo usarán ellos o sus familiares, aporten cada uno su ayuda en la medida de sus fuerzas, que con muchos pocos se llega a hacer no un mucho, sino muchísimos muchos y grandes.

\*\*\*

La prensa almeriense, siempre generosa, y con deseos de servir de la mejor manera que pueda a nuestra patria chica, al primer requerimiento que le hicimos se puso incondicionalmente a nuestra disposición, y en el afán que tenemos de llevar a mejor término y de la más conveniente manera nuestra comunicación con el público por medio de la prensa, decidimos, y así se aceptó, el ir publicando las impresiones que tuviéramos sucesivamente en los cuatro diarios existentes por orden de antigüedad. Así, pues, lo que hemos hecho y lo que pensamos hacer, aparecerá en «La Independencia»; los resultados obtenidos en el «Diario de Almería», y el resumen de todo en «El Mediterráneo».

Seríamos injustos si no hiciéramos patente y de manera afectuosa nuestra gratitud por el desinterés y amabilidad de los directores de los diarios locales. Hacer patria es, después de informar, la principal misión de todo periódico, y la patria se hace no solo ganando sangrientas batallas, ni solamente desarrollando un invento que arranca un secreto mas a la naturaleza, si no que también favoreciendo las mejoras pequeñas locales o generales, que unidas luchas entre si forman las grandes, que luego agradan y dan brillo y admiración. Arma fuerte e instrumento poderoso es la prensa y al ver su leal apoyo y al contar con su ayuda, nos esperamos mas y mas en conseguir triunfar.

Si algún lector ha tenido la paciencia de leernos y simpatiza con la idea de que se establezca en Almería un Club de Regatas, nos permitimos los abajo firmantes rogarle siga dedicándonos un rato a partir del día 21 de este mes en que volveremos a insistir desde las columnas de «La Independencia» por unos días, no muchos, pues por torpeza del en quien han delegado los abajo firmantes, para que no haya aburrimiento ni se atosiguen con este léxico poco ameno y un tanto distanciado de la gramática, se hacen estas notas lo más breves que son posibles. Nuestro buen deseo hace implorar vuestro perdón que con toda lealtad pedimos.—

M. BERJÓN, E. ESTELLER, A. BAEZA, F. PÉREZ CASCALES, F. AREAL, J. ROIG, C. PEREGRIN, J. OLIVEROS, L. BELDA, y J. CASSINELLO.

## De Instrucción pública

### Previsión de escuelas

Terminada la propuesta provisional de maestros y maestras para las vacantes del mes de Diciembre, se ha remitido a la «Gaceta». Esperamos que no pasarán muchos días sin que la inserte el periódico oficial.

Con esta propuesta empezará a regir la Real orden sobre la ampliación del plazo a quince días para formular las reclamaciones pertinentes.

Se cree que antes de terminarse el actual mes estarán adjudicadas provisionalmente las vacantes del mes de Enero.

### Escalafones

La «Gaceta» ha publicado la relación de los maestros que integran la tercera categoría del primer escalafón (6.000 pesetas), cerrada en 29 de Febrero de 1928.

—Se ha remitido a la «Gaceta» el escalafón del profesorado numerario de Escuelas Normales.

### Creación definitiva de escuelas

Se ha dispuesto se creen definitivamente las siguientes escuelas y que se proceda al nombramiento de los maestros y maestras correspondientes:

Acevedo del Río (Orense), una mixta, maestro; Armilla (Granada), una de niños; Baeza (Jaén), una de niñas; Daya Vieja (Alicante), una mixta, maestra; La Carolina (Jaén), dos, niños y niñas; Los Santos de Maimona (Badajoz), una de niñas; Mora de Toledo (Toledo), tres de niñas; Orense, dos, niños y niñas; Valencia, dos, niños y niñas; Lago de Carucedo (León), mixta, maestro. Total, 17.

### BANDA MUNICIPAL

## Música en el Paseo

Esta mañana, de doce a dos de la tarde y en el Paseo del Príncipe, dará la Banda Municipal un concierto, ejecutando el siguiente programa:

- «Valencia II», (paso doble).—Escrick.
- «La Parranda», (selección).—Alonso.
- «Los Gavilanes», (selección).—Guerrero.
- «Benamor», (fantasía).—Luna.
- «La Verbena del Cristo», (paso doble).—Aceña.

## PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN PARA DIABÉTICOS

Viena Capellanes Madrid

Fábrica Martín de los Heros 33 y 35.

Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula número 82.737. Caja con doce barras, tres pesetas en toda España.

De venta: don Santiago Grados Ruiz, Bulevar, 44; don Gervasio Losana y Compañía, Paseo del Príncipe, 20.

## Cultivo de la uva de embarque

### El parral almeriense

La importantísima revista ilustrada «La Vida en el Campo», que desde hace años viene publicándose en Madrid, inserta en su último número un trabajo de nuestro paisano el ingeniero agrónomo don Francisco Rueda Ferrer, con ilustraciones fotográficas del mismo, que con gusto reproducimos a continuación:

Gozan de fama mundial los parrales almerienses, productores de la variedad de uva conocida por «Ohanes», nombre que debe al lugar en que primero se cultivó en esta provincia con miras comerciales en gran escala.

Es una variedad de mesa exclusivamente, pues su pulpa carnosa, dura, crujiente, y elevado gas to de producción, hacen antieconómicos usos distintos a los del consumo directo. No es una variedad extremadamente apetecible, pues su propia cualidad de conserva es contraria a una gran esquisitez, ya que su hollejo es fuerte y su aroma escaso; pero vaya en su haber la exclusiva mundial de aguante y resistencia al transporte, que permite ofrecerla hasta en los lejanos mercados de Oriente.

El área de cultivo ocupa en la actualidad unas cinco mil hectáreas de tierra de regadío, en una zona de orografía exigente en esfuerzos y dinero. Sólo el milagro de una voluntad tenaz, tan ruda y seca como el clima que las forma, ha podido llevar a lomo de caballerías por rocosas y abruptas pendientes la tierra vegetal que arraiga la lozanía de las frondosas parras de Almería. ¡Ejemplo maravilloso de constancia y fé que nos dieron nuestros antepasados!... Cultivar tierra fértil y fácil con abundancia de aguas, es caso que mueve a risa a los que llevaron a paletadas la tierra trepando laderas arriba y regando solo a veces y con el sudor de su frente los montes áridos y calcinados de Almería. Aquí buscan los hombres la escasa agua mirando como topos las entrañas de la tierra; aquí como en ninguna región agrícola española, luchan más contra naturaleza.

La variedad «Ohanes» de uva blanca de exportación, se cultiva exclusivamente en emparrado y regadío. El parralero tiende una malla de alambres horizontal a unos dos metros del suelo, y esta malla que teje con su esfuerzo, como telas de araña, cubre extensiones que a veces abarcan muchas hectáreas reunidas, sostenida por pies derechos de madera o hierro. Esta disposición de alambrado es un medio ingenioso de cultivar esta variedad en alto, ya que en vuelo bajo sería invadido

en su totalidad el suelo por el follaje de la plantación, impidiendo el cultivo esmerado de regadío de que es objeto la uva de embarque.

La plantación se suele hacer a marco real de 5 o 6 metros, previa nivelación del terreno por tablares pequeños. Se injerta de asiento o en vivero particular, sobre Rupestri Lot generalmente, empleándose ya hoy otros patrones, tales como el 3.309, 161 49, 41B, etc.

El injerto, una vez brotado, se sostiene por tutor de caña común, que se apoya en las primeras hileras de alambrado que tiende el parralero. Las operaciones culturales de los primeros años se limitan a las de laboreo (dos a tres rejas con arado romano generalmente), abonado con estiércol o abono mineral, y riegos abundantes en número de tres a cinco.

Pasado el primer año de vegetación del injerto, adquiere éste generalmente una longitud que sobrepasa el alambrado; entonces es cuando el parralero dice que el injerto está «subido» y se dispone a «formar» la parra. La época de formación varía, tardando más o menos tiempo, según los terrenos y los cuidados culturales que se prodigan a las jóvenes plantas; pero ordinariamente nunca es menor de cuatro años.

Conseguida la total formación por podas dicotómicas, la planta queda dispuesta con cuatro o seis brazos auxiliares y tocones que portan los sarmientos del año anterior mejor constituidos y sobre los cuales se han de desarrollar los brotes que llevan ordinariamente sólo un racimo inserto en la cuarta o quinta yema. Llegado el periodo de plena producción, la labor del podador está limitada a sustituir de un año para otro la madera suficiente (uveros) de reemplazo, según el estado de vigor de la planta.

Hasta ahora, el cultivo del parral almeriense, si bien por lo dicho, es profundamente distinto a todo otro cultivo de la vid en el mundo, no ofrece, sin embargo, modalidad especial a otros cultivos de regadío en lo referente a operaciones culturales; pero he de jado a propio intento describir la operación típica y exclusiva del cultivo de la vid en Almería; me refiero a lo que localmente llamamos «engarpe», que es una fecundación artificial de las flores. Esta variedad necesita para tener un buen «cuaje» la intervención del hombre, que ayudando y esparciendo el polen de otras variedades, hace que la fecundación sea abundante y buena. La flor de la «Ohanes» es apta para fecundarse a sí misma (tengo semillas

directas en estudio); pero la constitución especial de la misma (filamentos cortos y caídos), la predispone a una perezosa floración, y probablemente esto va unido a un reducido grado de fuerza germinativa de su polen (estudio en investigación), que hace necesario que el hombre aporte una abundancia del de otras variedades de consumo y americanas, para la obtención de racimos voluminosos y de un aspecto bello incomparable. Es una verdadera «liga» de flores y un proceso mecánico de desprendimiento de corolas, el que efectúa el parralero con el «engarpe», para lo cual sujeta con la mano izquierda el racimo por el raspajo, mientras tanto restriega suavemente con un hisopo de flor y olivarda (Inula Viscosa) las flores que abren cada día.

La última operación que efectúa el parralero, es la del enfaenado, que comprende la recolección, limpia y envasado o emballado. La uva cosechada para embarque es retenida en almacén unas doce horas aproximadamente, para que el raspajo de difícil y bronco manejo, se convierta en suave y fácil. Una cuadrilla de mujeres provistas de tijeras de punta roma, efectúa la llamada limpia, operación que consiste en separar del racimo aquellas uvas que son defectuosas, están enfermas o se hallan mal situadas para el buen acoplamiento del racimo en el envase.

Una vez hecha la pesada de la uva limpia (46 libras), pasa ésta a manos de una repasadora, que se esmera en la selección y que facilita al mismo tiempo la faena de colocación de los racimos en el barril de madera que efectúa otra mujer llamada «emporradora». Como aislante de las capas de uva y muelle para el transporte, se mezcla el serrín de corcho granular. Un hombre diestro se encarga del cierre del barril y del marcado con plantillas de cinc.

Una agrupación de 25, 50, etc., barriles clasificados, según criterio del parralero, por color, tamaño, etcétera, constituye un lote que, transportado al puerto, espera el turno que da la Cámara Uvera, según fecha de llegada y destino.

La fruta se exporta al extranjero, principalmente a Inglaterra, Suecia y Noruega, Dinamarca, América del Sur, Alemania, Francia, etc. España consume poca.

La exportación al extranjero, única base de esta riqueza agrícola almeriense, comenzó a mediados del siglo pasado, y se refiere que el iniciador de esta exportación fué un comerciante mallagueño que residió temporalmente en Rágol, pueblo de esta provincia, en cuyo término y en un pago llamada «La Daira», se criaba esta variedad, cuyo origen atribuyen algunos a una hibridación natural. Las primeras pruebas de embarque al extranjero, elevaron los precios de la arroba de uva

hasta 15 pesetas, por cuya causa varios viticultores del vecino pueblo de Ohanes injertaron sus viñedos y plantaron otros con dicha variedad. Velozmente se extendió su cultivo y en vista del auge y fama que consiguió la uva de conserva, su área abarcó las zonas de regadío posible, y aún las de regadío problemático.

Las expediciones de uvas a Norteamérica que se hicieron durante mucho tiempo, dieron margen de ganancias fabulosas, ya que este mercado pagaba la uva buena de Almería a precios de 60 y 75 pesetas las dos arrobas. Pero coincidiendo casi con la ley seca, que naturalmente obstaculizaba la vinificación en Norteamérica, los yanquis, con el razonado pretexto de que las uvas almerienses estaban infectas por la mosca de los frutos (Ceratitis Capitata, Wied), cierran el mercado a nuestra exportación, no sin previa promesa de reapertura mediante comprobación de sanidad por técnicos de aquel país, los cuales en diferentes ocasiones han emitido informe no por cierto favorable.

Desde este momento, el cultivo almeriense adquiere otra modalidad bien distinta, puesto que el productor ve disminuir extraordinariamente el precio de venta en los otros mercados (ingleses principalmente), por el exceso de oferta. Y un cultivo altamente remunerador como lo era el de las uvas de Almería, decae y languidece, viniendo en ocasiones a ser casi ruinoso, ya que no cubre los gastos que ocasiona a la mayor parte de los parraleros. Además, en esta circunstancia el cultivo, se entabla una competencia con naciones fuertes que luchan con armas tan poderosas como lo son la Ciencia y la Cooperación, y ya son las Colonias inglesas, Rusia, Francia y América las que pretenden desplazarlos totalmente de los mercados.

Aún así y todo, al socaire de una esperanza puesta en la creación de la Cámara Oficial Uvera, organismo de defensa del parralero, se sigue cultivando con ahínco esta famosa variedad, con los ojos puestos en un porvenir que desgraciadamente parece no ha de llegar a ser halagüeño.

Problema comercial de difícil resolución, ante el cual se estreñan las directivas del mencionado organismo, que no logra sino levantar la protesta airada de sus asociados. Ahora, sin embargo, en estos críticos momentos nos visita el Director de Abastos y Comercio, señor Baamonde, para informarse y dar pautas comerciales que salvaguarden nuestra única riqueza. La actitud del Gobierno actual merece en estas circunstancias el aplauso unánime de los parraleros.

FRANCISCO RUEDA FERRER

Ingeniero Agrónomo

Almería, Abril 1929.

## De la provincia

### Desde Cuevas

Ayer se celebró en la Santa Iglesia parroquial de la Encarnación, de esta ciudad, la fiesta emocionante y simpática de todos los años, de recibir por primera vez la Sagrada Comunión una considerable multitud de niños de ambos sexos, de todas las clases sociales.

Producía verdadero asombro la vista del templo durante la celebración del solemne acto, por lo enorme de la concurrencia.

A lo largo de la amplia nave central, completamente atorada de fieles, se hallaban colocados los comulgantes, destacándose de entre la muchedumbre por sus trajes blancos y lo considerable del número. En las otras naves y capillas laterales, se apiñaba también compacta multitud.

Llegado el solemne momento, entre olorosas nubes de incienso y a los acordes de cánticos de dulcísima armonía, se puso en movimiento la enorme masa y fué con el mayor orden acercándose a la Mesa Santa para tomar el Pan de vida, la grey allí congregada y con ella muchos de sus familiares. Los comulgados en este acto se aproximaron, si es que no fueron más, a 800, que sumados a los del templo o capilla del Colegio, seguramente pasaron de 1.000.

Terminado el acto, la plazuela de la Encarnación era chica para contener al público que la ocupaba presenciando el desfile de la concurrencia. Del templo iban saliendo, en grandes oleadas, las familias de la dichosa juventud, con los seres queridos de su alma, cogidos de la mano y llenas de santo orgullo por ir al hogar propio a celebrar en familia la santa fiesta.

Entre estas vimos con los rostros radiantes de satisfacción a muchos de nuestros amigos, que no nombramos porque sería larga la lista, pero que todos tengan por recibida nuestra más sincera y cordial felicitación.

G. JOSÉ BERNABÉ Y SOLER.

Cuevas, 10 de Mayo 1929.

### Desde Los Gallardos

Con inusitada y conmovedora solemnidad ha sido verificado el día de la Ascensión, el hermoso acto de recibir la sagrada comunión los niños y niñas de las Escuelas Nacionales.

El bonito templo parroquial de esta villa se hallaba magníficamente engalanado y por completo reboante de fieles, realzando grandemente la brillantez de dicha ceremonia los cánticos religiosos de un admirable orfeón de niñas y señoritas de la localidad, y sobre todo la palabra elocuente de nuestro párroco.

Las niñas y niños de primera comunión lucían el tradicional y característico traje blanco.

Por la noche, en la novena que viene celebrándose a la Reina de

los Angeles, recitaron las niñas y niños preciosos diálogos, monólogos y otras poesías dedicadas a la Santísima Virgen, lo cual continuará verificándose en días sucesivos en la celebración de la popular fiesta de Las Flores.

Nuestra sincera felicitación a nuestro infatigable párroco don Federico Acosta Marín, que tan solemnes fiestas sabe organizar con ayuda de los escolares de esta villa y de los sabios profesores de los mismos doña Emilia Garrido Flores y don Miguel Romo Rodríguez.

EL CORRESPONSAL

### Desde Vera

En la mañana de hoy, día de la Ascensión, a las diez, ha tenido lugar en esta ciudad la inauguración del Matadero propiedad del Municipio, construido en la calle de la Plata, cerca, por cierto, del sitio denominado El Matadero, porque en él antiguamente estuvo habilitado para tal servicio el local llamado «Cueva de la Mae Ana».

El párroco-arcipreste bendijo el local, con asistencia a tan solemne acto de numerosos y distinguidos invitados, asistiendo también la banda municipal.

Es esta una gran mejora de la que estaba muy necesitada esta ciudad; el local es amplio y ventilado; su suelo es de cemento con corriente para las aguas de limpieza, de que está surtido por cañería y que tienen salida al campo; está dotado de suficientes perchas de hierro y hasta media pared de un zócalo de losetas con su bonito friso.

Merecen por esta mejora sinceros elogios el alcalde don José Cervilla Ramos, culto maestro nacional, que, con gran entusiasmo y diligencia acometió la simpática empresa de modificar e higienizar la plaza de Abastos, organizándola en forma moderna y adecuada, y de construir dicho Matadero, y los señores don Luis Alcalá Zamora, Registrador de la Propiedad; don Juan Antonio Cuadrado y Ruiz, propietario de la fábrica de mosaicos La Milagrosa; don Juan Campoy Méndez, comeciente, y don José María Jiménez, profesor veterinario, que, expon táneamente han contribuido con

donativos para la más pronta realización de tan importante mejora. También han donado cantidades los carniceros conocidos por los «Churracas», y cuyos nombres no consignamos por no conocerlos de momento.

\*\*\*

Otro acontecimiento importante y grato para esta población, ha tenido lugar hoy.

A las cuatro de la tarde y en los balcones del edificio sito en la calle Mayor, propiedad de don Ginés Cervantes, apareció, de pronto, colocado el siguiente letrero pintado en grandes caracteres:

«BANCO CENTRAL  
SUCURSAL DE VERA  
LOCAL ADQUIRIDO PARA SUS  
OFICINAS»

Después de la expectación y sumo agrado con que fué acogida generalmente tan simpática novedad, se hizo público su origen; los señores don Antonio López Parrón y don José González Martínez, Director e Interventor, respectivamente, de la Sucursal de tan acreditado Banco, en esa capital, habían honrado a Vera con su visita, y contratado el local ya referido, del que tomaron posesión, para la Sucursal que establece en Vera la mencionada entidad, ya concedora del seguro y muy importante negocio que producen esta población y su zona.

Los distinguidos huéspedes fueron atendidos según sus merecimientos y las invariables normas de hidalguía y cultura demostradas siempre por los veratenses, recibiendo muchas y valiosas manifestaciones de adhesión y parabienes por la creación en esta ciudad de la citada Sucursal, en cuyo desenvolvimiento confía Vera que obtendrá el Banco Central el merecido éxito de importantes beneficios.

También han sido acogidos con general simpatía, el envío telegráfico de LA CRÓNICA MERIDIONAL, cursado al que suscribe, participando a Vera la mencionada visita y su simpática finalidad, y la nota de redacción que publicó relacionada con dicho acontecimiento.

EL CORRESPONSAL.  
Vera, 10 5 929.



### Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid «JARABE SALUD»  
para evitar imitaciones.

## Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A. DELEGACION PROVINCIAL DE ALMERIA

Se pone en conocimiento del público, que encontrándose vacante en la actualidad la plaza de Agente del Surtidor de gasolina número 362, instalado en la plaza de Santo Domingo de esta capital, se concede un plazo de diez días a partir del 12 del corriente mes, para que las personas interesadas puedan solicitar dicha plaza por medio de instancia dirigida al Excmo. señor Ministro de Hacienda, con póliza de 1'20 pesetas y en la que harán constar todos aquellos datos relacionados con sus cargos, ocupaciones, etc. y demás condiciones que reúnan.

Las instancias serán entregadas en las oficinas de la Delegación de la Compañía, Príncipe 21. Almería 10 de Mayo de 1929.— El Delegado, EMILIANO ABAD CAPELA.

# Baviere

LA MEJOR

# Cerveza

TIPO

# Pilsen

### Curas maravillosas

se consiguen empleando las curas vegetales del Abate Hamon: Curación de todas las perturbaciones originadas por la mala circulación de la sangre; de la diabetes; de la albuminaria; del reumatismo; enfermedades del estómago y muchas otras.

DEPOSITARIO PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA

### EUGENIO DE BUSTOS

Centro de especialidades y droguería al por mayor Almacén de artículos fotográficos.

Calle de Granada, 35 y 37.

Véndese también en todas las farmacias y droguerías.

El presente número ha sido visado por la censura

**EN LA CAMARA UVERA**

**Posesión del Delegado Régio**

Ayer tarde, á las tres y media, celebró sesión extraordinaria la Junta directiva de la Cámara Oficial Uvera, con objeto de dar posesión del cargo de Delegado Régio al Gobernador civil don Carlos Palanca, recientemente nombrado.

Asistieron los señores Tapia, presidente; Morales Felices, Callejón Maldonado, Gómez Cordeiro, Rodríguez Felices, López López, Cantón García, Lara Carrillo, Torres Martínez, Monterreal, Fernández y Langle, secretario.

Leído el real decreto, el señor Tapia dió posesión del cargo de Delegado Régio de la Cámara Uvera, al señor Palanca.

Se cambiaron afectuosos saludos y se levantó la reunión.

UNA SUSCRIPCIÓN

**Para un homenaje**

Continuación de la suscripción para el homenaje a los señores funcionarios de Hacienda don Enrique C. Barrera Cortés, don Rafael Guerrero Delgado y don Manuel Fernández Burgos:

Suma anterior, 6.090 pesetas. Señores Jefes, Oficiales y demás personal de ésta Delegación de Hacienda, 682; señor Alcalde de Maria, 25; señor Alcalde de Alsodux, 10; don Andrés Aparicio López, 10.

Don Ecequiel Gómez Pérez, 5; don Sebastian Garcia Fernández, 5; don Gabriel Callejón Maldonado, 25; don Euseoio Elorrieta Artaza, 50; señor Alcalde de Lucar, 25; señor Hijo de Ricardo Jiménez S. en C., 50.

Don Fernando Garcia del Pino, 25; don Luis Cantón Garcia, 25; Farmacia de Vivas Pérez, 25; don Fernando Guirao Alcazar, alcalde de Velez Rubio, 25; don Juan Solvas, alcalde de Gádor, 15; don Antonio Agüero Fernández, 10; señor Alcalde de Mojacar, 10; don Miguel Naveros Burgos, 10; don Ginés Garrido, 10; don José Lozano Aragón, 5; don Ubaldo Martín Callejón, 5.

Total, 7.142 pesetas. Descuento del 1,20 por ciento y timbres por las 250 pesetas suscritas por este Excelentísimo Ayuntamiento, 3,90 pesetas.

Suma y sigue, 7.138'10.

**VIAJEROS.**

Ha marchado a Madrid el gerente de la empresa arrendataria de la plaza de toros don Ulpiano Díaz. El viaje está relacionado con la organización de las corridas de toros en las fiestas de Agosto.

En el rápido de esta mañana ha regresado a Sevilla el redactor de «El Noticiero Sevillano», en cargo del negociado de publicidad en la Exposición Ibero Americana, don José Avila Marin.

**Noticias Telegráficas de la tarde**

**De nuestro corresponsal especial**

**Lotería Nacional**

Madrid, 11

**Sorteo extraordinario para la Ciudad Universitaria**

Se ha celebrado hoy la jugada extraordinaria de la Lotería Nacional a beneficio de la futura Ciudad Universitaria.

Los números que han obtenido los principales premios, son los siguientes:

Primer premio, 7.500.000 pesetas,

**45.785**

en Madrid.

Segundo premio, 5.000.000 de pesetas,

**54.515**

en Gerona.

Tercer premio, 2.500.000 pesetas,

**27.553**

en Madrid.

Cuarto premio, 1.500.000 pesetas,

**42.428**

para la Ciudad Universitaria.

Quinto premio, 500.000 pesetas,

**47.971**

para la Ciudad Universitaria.

Sexto premio, 250.000 pesetas,

**47.069**

en Cádiz.

Séptimo premio, 150.000 pesetas,

**8.316**

en Sevilla.

Octavo premio 125.000 pesetas,

**17.026**

en Barcelona.

Noveno premio, 100.000 pesetas,

**33.757**

para la Ciudad Universitaria.

Con 50.000 pesetas,

14.417, en Murcia.

48.891, en San Sebastián.

20.023, en La Coruña.

35.915, para la Ciudad Universitaria.

24.452, en La Coruña.

Con 40.000 pesetas,

39.530, para la Ciudad Universitaria.

52.151, en Toledo.

7.340, en Osuna.

38.478, en Madrid.

11.489, en Valencia.

Con 30.000 pesetas,

52.869, ea Madrid.

45.852, para la Ciudad Universitaria.

17.187, en Madrid.

15.980, en Madrid.

27.627, en Tabernas (Almería.)

Con 25.000 pesetas cada uno,

27.007,

15.906,

14.272,

5.761,

29.925,

12.224,

50.059,

3.456,

22.422,

48.161,

29.392,

41.098,

49.444,

51.517,

28.831.

Además, 2.235 números con 5.000 pesetas cada billete.

Este sorteo tiene las mismas características que el de Navidad.

**Rifa de un chalet**

La papeleta del chalet que ha sido rifado a beneficio de la Ciudad Universitaria, fué vendida en Toledo.

Hasta ahora se desconoce el poseedor.

**El premio gordo**

El billete número 45.785, premiado con el gordo, fué vendido en la estación del ferrocarril de Atocha por un limpiabotas llamado José Muñoz, como dependiente de un estancero.

Es inesacto que lo expendiera en pequeñas participaciones.

Se vendió a décimos sueltos.

El billete procedía de la Administración de Loterías de la calle de Colón.

La mayoría de los décimos están fuera de Madrid, pues los adquirieron varios viajeros.

Uno lo adquirió el corresponsal de «La Voz» en Herencia (Ciudad Real) don Justo Abad, en el viaje que hizo a Madrid y lo compró en el mismo tren y allí lo repartió.

Entre los favorecidos se encuentra el Administrador de Correos don Pedro Roberc, el doctor Moraleda, el sacerdote señor Sanchez Nieto y otros.

**El tercer premio**

El número 27.553, que obtuvo el tercer premio, lo adquirió íntegro en la Administración de la calle del Barquillo el señor conde de Zubiria.

Este se encuentra en Sevilla.

**El sexto muy repartido**

El sexto premio, número 47.069, que ha correspondido a Cádiz, lo repartió en participaciones de una y dos pesetas entre gente humilde un vendedor ambulante apodado «El Manco».

**Establimento de Temciojidos**

**“La Verdad”**

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27.—ALMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Abril, ha correspondido al día 23, del pasado.

**Venta de retales todos los sábados.**

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo

COMIPÉ PARITARIO

## ELECCION CORPORATIVA

Como tenemos anunciado, en el Ayuntamiento tendrá lugar hoy la elección de vocales patronos y obreros propietarios y suplentes, para la constitución del Comité de Transportes terrestres, en el que están incluidos los ramos de transportes mecánicos y de tracción de sangre.

El escrutinio se verificará el día 16.

La elección para el Comité de Industrias del vestido y del tocado, que también estaba señalada para hoy, ha sido aplazada hasta el domingo próximo, 19, y el escrutinio el 23, por Real orden publicada en la «Gaceta» del día 9.

T. S. H

## Nuestra Emisora

El programa de las obras que radiará esta noche, de ocho a nueve, la Estación Emisora E. A. J. 18, es el siguiente:

- 1.º Nota de sintonía.
  - 2.º «Melita», (fox-charleston).
  - 3.º Suite de Grieg «La Mañana».
  - 4.º «Margaritina», (couplet).—Raquel.
  - 5.º Suite de Grieg «La muerte de Ase».
  - 6.º «Te diré», (chotis).
  - 7.º «Gavotte Tendre».—Paul Casals.
  - 8.º «Mi-Ki», (fox-charleston).
  - 9.º «Flor de té», (couplet).—Raquel.
  10. «Chotis del gato Periquito», (chotis).
  11. «Menuet».—Paul Casals.
  12. «Suite de Grieg «Danza de Anitra».
  13. Suite de Grieg «La danza en el templo del Rey de las Montañas».
- También se darán las noticias de última hora, nota del clima y cambio de la moneda.

BIBLIOGRAFIA

## Libros recibidos

## Las desairadas

«La Novela Rosa», en su volumen 127, publica la obra cuyo título encabeza estas líneas, debido a la pluma de Temple Bailey, quien domina como pocos autores el arte de novelar, por lo cual tiene en Norteamérica un numeroso y adicto público.

Todas estas deliciosas características de Temple Bailey resultan con acentuado vigor en «Las desairadas», haciendo de esta novela algo difícilmente olvidable. En efecto, sus figuras centrales (las gemelas «Dady» y «Sandra», su madre «Magda», «Octavio» y «Gale»), adquieren tal vida en el transcurso de la obra, son tan sentimentalmente humanos, que se nos adentran en el alma y com-

partimos sus angustias primero, y sus facilidades, después, como si fueran propias.

## Dramas musicales

Wagner fué la figura culminante en la música del siglo XIX, gigante genio germánico, rey del periodo sinfónico y trabajador infatigable. Ahora aparecen en castellano los textos de dos óperas famosas debidas a su inspiración: «Lohengrin» y «El buque fantasma».

Presentadas bellamente en un perfecto prólogo, original de E. Salazar y Chapela, estas obras constituyen uno de los más bellos tomos de la serie extranjera de las Bibliotecas Populares Cervantes. En ellas trataba Wagner de crear una nueva literatura teatral, un nuevo modo de la escena, paralelo a las nuevas tendencias musicales de su teatro.

«Lohengrin» tiene un hondo valor psicológico que reposa sobre las reacciones efectuadas en el corazón de Elsa y que tocan a los misterios del alma.

«El buque fantasma» resume todo el misterio del Norte con sus formas ideales puramente humanas, sometidos únicamente a las leyes eternas junto a mares, cielos, bosques y lagos.

Ambas son obras eminentemente líricas, de un lirismo puro y sin abjetivos.

## Los Colegios de Huérfanos en España.

Este es el título del libro que recientemente ha sido publicado en Madrid por nuestro estimado paisano y amigo don Luis Abad Carretero, culto profesor del Colegio de Huérfanos de Telégrafos y licenciado en Filosofía.

En este volumen, que consta de 277 folios, se detalla minuciosamente el funcionamiento de estas organizaciones, que datan desde Octubre de 1835, cuya primitiva creación se debe al decreto de la Reina Gobernadora doña María Cristina de Borbón.

El cúmulo de datos hábilmente recopilados por el señor Abad Carretero, y las numerosas ilustraciones que contiene, fiel reflejo de cómo actúan estos Centros benéficos, hacen que este libro deba ser conocido por todos los amantes a la buena lectura.

El ejemplar, admirablemente editado por los Talleres Voluntad, vale seis pesetas, pudiéndose adquirir en Almería, Sección de Telégrafos, en todas las librería o dirigiéndose al autor, Hermosilla 44, Madrid.

## «Cielo y Agua...»

La Compañía Ibero-Americana de Publicaciones, célebre por sus grandes colecciones clásicas, populares y de alta erudición, lanza de vez en cuando un librito de pura lírica, donde aparecen los mejores nombres de la poesía contemporánea.

Toca ahora el turno a una obra plenamente, absolutamente simpática, de una poetisa joven, de bellísimas cualidades intelectuales y físicas que heredó desde su cuna un espíritu abierto a toda belleza. María A. de Burgos, hija de Carmen de Burgos, la ilustre periodista, novelista y paladin de los derechos femeninos.

«Cielo y Agua» es un manejo de poesías que dentro de una escuela modernista muy personal recoge las más bellas sugerencias literarias del Universo y tiene el mérito no común de crear con un asunto simple una cascada de imágenes nocturnas, un verdadero catálogo de las horas en que el sol se incendia y del espacio caen los ensueños más ideales. Y además como otro mérito, su presentación exterior de libro de arte.

## Claraboya de hierro y cristal

dimensiones 4 á 5 metros en cuadrado. Se vende barata en el CA FE COLON.

## Banco Hipotecario de España

Administrador en Almería: Angel Vizcaino González, Procurador  
Alta significación social y económica de sus préstamos

Pueden concertarse en plazos de 5 a 50 años, sin que esto signifique que el prestatario haya de sostener el gravamen durante el tiempo pactado. Una de las cláusulas de las hipotecas es la de que el hipotecante PUEDE CANCELAR CUANDO QUIERA, COMO ENTREGAR CANTIDADES A CUENTA DEL MISMO.

Los préstamos del Banco, por su admirable sistema de amortización, resultan a un 5,50 por 100 al año. Hay que tener en cuenta que las hipotecas del Hipotecario no se hallan gravadas por el Impuesto de Utilidades. El que hipoteque con el Banco Hipotecario de España, tiene la ventaja indiscutible de que, mediante una anualidad que comprende intereses y amortización, extingue la deuda o traid sin que los vencimientos represente plazos angustiosos y un vivir de inquietudes constante.

El Banco Hipotecario de España ostenta en su brillante historial el mayor galardón de que pueda vanagloriarse entidad financiera alguna.

Poner a cubierto al industrial, agricultor, constructor de obras y al proletario en general de bienes inmuebles; de la labor ruín de los usureros, que prestan en forma legal al seis por 100 y cobran el doce.

## MI LABOR:

Orientar al que desee contratar con el Banco. Examinar su titulación y corregir sus defectos si los tuviere. Facilitar cuantos datos se nos requieran para conclusiones, aconsejando lo que en justicia proceda, para que el que me honre con su visita no pierda el tiempo y el dinero inutilmente. Librar al solicitante de las preocupaciones de índole legal y económica que sugiere la natural tramitación de los préstamos.

Las consultas y títulos y orientación técnica no devengan honorarios. Es puramente gratuita la gestión previa de estos préstamos, y jamás se solicitan adelantos de ninguna especie.

JUICIOS DE QUINTAS

## Junta de clasificación y revisión

Para la semana próxima hay señalados los siguientes juicios de quintas por la Junta de Clasificación y revisión de mozos de esta provincia.

Día 13.—Alcántar, Lucar, Sierrro y Taberno.

Día 14.—Los Gallardos y Lubrin.

Día 15.—Almería (Sección primera, reemplazos anteriores).

Día 16.—Almería (Sección segunda, reemplazos anteriores).

Día 18.—Pulpí y Vera.

## 300 pesetas fijas

siy fuerte comisión. Novima facil representación local por cuenta de la firma BJOSEMENTIA. Apartado número 4.018.—MADRID.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Margari», de Marsella, en lastre.

Vapor idem «Anboto-Mendi», de Cartagena, con carga general.

Pailebot «Virgen de Monserrat», de Cartagena, en lastre.

Vapor italiano «Con Jersu», de Livorno, en lastre.

DE SALIDA

Vapor español «Manuel Espallu», para Melilla, con carga y pasajeros.

Vapor italiano «Ovidio», para Rotterdam, con mineral de hierro.

Vapor «Anboto Mendi», para Motril, con carga general.

Pailebot español «Asunción de las Peñas», para Motril, por Roquetas, con sal común.

Pailebot «Virgen de Monserrat», para Málaga, con carga general.

## DR. EDUARDO PÉREZ CRANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica  
Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello  
Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

## Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 - Almería

El presente número ha sido visado por la censura

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Varias noticias

Madrid, 11.

#### Un artículo de "La Nación"

El diario «La Nación», en un artículo que publica esta noche, se felicita de que ante el indiscutible éxito alcanzado con motivo de la exposición Ibero-Americana en Sevilla, ceda la pasión política.

El patriotismo—dice—impone liquidar los pasados desórdenes con la posible benevolencia, pero no como cancelación, pues los haría renacer con mayor gravedad.

#### Partida de reses decomisada

El alcalde señor Aristizábal ha manifestado esta tarde que ha sido decomisada una partida de reses porcinas, precedentes de Trujillo, que presentaban síntomas de tuberculosis.

#### A Sevilla en avión

Esta tarde marchó en avión a Sevilla el general Soriano.

#### Para evitar las propagandas del curanderismo

Los periódicos de esta noche se ocupan del caso del doctor Asuero.

Con este motivo piden que se lleve a cabo una investigación por las autoridades médicas interesadas, para evitar las propagandas que se hacen por el curanderismo.

#### Fallecimiento de un escultor

Ha fallecido en esta corte el notable escultor don Julio González Pola, autor del monumento erigido a los héroes de Cádiz en Cartagena, a Cervantes en Panamá y otros notabilísimos.

#### LA EXPOSICION DE SEVILLA

Madrid, 11

#### La Semana Cubana

Telegrafian de Sevilla, que la Semana Cubana se celebra

rá desde el día dos al diez de Octubre del actual año.

Es probable que en dicha fecha se encuentre en Sevilla el Presidente de la República de Cuba señor Machado, que tiene gran interés en realizar un viaje a España.

#### Ferrocarril en miniatura

Ha empezado a funcionar en Sevilla, el ferrocarril en miniatura de la Exposición.

Los vagones están adornados con las banderas española y americana, recorriendo seis kilómetros a través de los jardines. Tiene cinco estaciones, en las que se hicieron instalaciones imitando grutas estalactitas.

El convoy atraviesa el sitio llamado Monte de Gurugú, habiéndose perforado el Parque para hacer un tunel.

#### Regalo al Rey

Se sabe que la República del Perú piensa regalar al Rey con motivo de la Fiesta de la Raza, un escudo de Castilla rodeado de los veinte escudos de los países americanos, con filigranas de oro y plata. El coste del regalo es de 20.000 duros.

El Rey don Alfonso ha ofrecido venir a Sevilla en dicha fecha acompañado del jefe del Gobierno señor Primo de Rivera y algunos ministros, para asistir personalmente a la entrega del expresado obsequio.

#### Inauguración de pabellones

##### ---La exposición de ganado

Participan de Sevilla que los Reyes asistieron a la inauguración de los pabellones de las industrias olivareras y de ganadería.

La exposición de ganado es espléndida.

Los Reyes ocuparon la tribuna, desfilando los hermosos ejemplares.

El rejoneador de reses bravas don Antonio Cañero realizó ejercicios magníficos, siendo ovacionado.

Las últimas noticias de Sevilla dicen que por momentos

se aumenta la animación, pues los trenes llegan abarrotados de visitantes.

### SOBRE UN ASESINATO

Madrid, 11

#### Dos exhortos judiciales

El Juez decano de Madrid señor Fabié, ha dirigido un exhorto al del distrito de la Concepción, de Barcelona, ordenando el procesamiento y prisión incondicional de Ricardo Fernández Sánchez (a) Ricardito y de José María Figueras, sobre los que recaen sospechas de que sean los autores del asesinato cometido en la persona de don Pablo Casado. Además, continuarán ambos incomunicados.

El mismo Juez señor Fabié ha dirigido otro exhorto al de Barcelona transcribiendo literalmente el auto de procesamiento y disponiendo que se tome declaración indagatoria a ambos detenidos.

No será difícil que estos sean trasladados desde Barcelona a Madrid.

#### Nuevas diligencias.---No se ha encontrado la carta

El juez señor Fabié que comenzó las actuaciones sobre el descuartizamiento de don Pablo Casado, ha celebrado nuevamente una conferencia con los agentes de Vigilancia que estuvieron en Barcelona, encargándoles ciertas diligencias.

No ha sido encontrada la carta conteniendo el talón de la facturación de la caja con los restos del señor Casado.

Probablemente el miércoles entregará el doctor Maestre el informe.

#### Notificación de procesamiento y prisión

Dicen de Barcelona que el juez que actúa en el sumario sobre el descuartizamiento del señor Casado, notificó a Figueras y a Ricardito el auto de procesamiento y prisión.

Ricardito lo firmó con el pul

so sereno, pero Figueras lo hizo muy nervioso.

Los dos acusados nada dijeron.

#### Un pensamiento escrito por Figueras

El procesado Figueras escribió en la pared del calabozo del Palacio de Justicia, un pensamiento que dice: «La vida es injusta; la muerte es el mayor premio para los desgraciados».

Ahora se afirma que el crimen lo motivó cuestiones de dinero.

#### Siguiendo una pista

Varios agentes de Vigilancia de la brigada de investigación siguen una pista para averiguar cómo se sacó el cadáver de la fábrica.

Una obrera llamada Celestina Membrano, ha manifestado que después de la desaparición del señor Casado vió salir frecuentemente a Ricardito llevando bultos.

#### ¿Se tratará de otro crimen?

Participan de Salamanca que en la estación de Olmedo se halla depositada hace tres meses una caja de 40 centímetros procedente de Barcelona, la cual no ha sido recojida por el destinatario.

Aunque está facturada como perfumería, despide un hedor insoportable.

La caja pesa diez kilos.

Con este motivo se hicieron diversos comentarios.

Muchos lo creyeron relacionado con el crimen del señor Casado.

#### Otra caja en Olmedo

Los periodistas de Barcelona que marcharon a Olmedo han regresado sin lograr el objeto deseado.

Resulta que la caja depositada en la estación está facturada en Barcelona el día diez de Abril y permanece sin abrirse.

**Este número ha sido visado por la censura**

# DE AVIACION

Madrid, 11.

## Recibimiento a aviadores españoles

Cablegrafían de Guatemala que entre las muchas personalidades que acudieron al aerodromo a recibir a los aviadores del aparato «Jesús del Gran Poder», capitanes Jimenez e Iglesias, figuraba el Presidente de aquella República señor Chacón y muchos diplomáticos.

El aparato estuvo evolucionando antes de aterrizar.

El señor Chacón dirigió las palabras de bienvenida,

## Preparativos en la Habana

También comunican de la Habana, que cuando lleguen el día 18 los aviadores señores Jimenez e Iglesias, se cantará en la Catedral un Te Deum en acción de gracias.

Dicen que el entusiasmo que reina es grandísimo, estándose organizando un extenso programa de festejos en honor de dichos aviadores.

Desde la Habana el «Jesús del Gran Poder» se trasladará a Washington, subiendo a Nueva York y finalmente a California.

## De Provincias

Madrid, 11

### Maravillosas curaciones.-- Llegan muchas personas

Participan de San Sebastián que aumenta de una manera extraordinaria el apasionamiento con motivo de las maravillosas curaciones que está realizando el doctor Asuero mediante la operación del trigémino.

Han llegado muchísimas personas para curarse, figurando entre ellas la condesa de Orgaz, la marquesa de Bermejillo del Rey, la condesa de Montornes y la hija del conocido financiero don Hugo Scherre.

Entre las personas curadas últimamente figura la Superiora de las monjas de Hernani, que llevaba seis años completamente impedida. Después de actuar el doctor Asuero en el nervio trigémino, dicha religiosa salió por su propio pie ante la estupefacción de los que se hallaban presentes.

La condesa de Montornes y

su hija, que parecían de reuma, quedaron curadas completamente, como así mismo una mujer que sufría esclerosis y otra que le habían realizado recientemente la operación de levantarle la tapa del cráneo por padecer un tumor en el cerebro, por cuyo motivo no podía abrir los ojos.

A la última de dichas enfermas, el doctor Asuero la sometió a tratamiento, y aunque el tumor no fué extirpado, la citada mujer se encuentra admirablemente.

Una muchacha de 18 años que padecía coma urético, tratándose de un caso desesperado, mejoró notablemente a la hora y media de estar operada.

Las otras curaciones fueron flemones y parálisis en las manos.

Un vendedor de periódicos que se hallaba tan encorvado que casi andaba a gatas, ha sido curado de una parálisis, quedando casi derecho y asegurando el médico que quedará bien.

Al principio los médicos se mostraban hostiles, pero cambiaron de actitud ante las pruebas fehacientes que se les presentaban.

### Un crimen

Dicen de Teruel, que en el pueblo de Comoud el maestro nacional don Alredo Molinero, mató al alcalde don Aniceto Muñoz, apareciendo que se estimaban ambos muchísimo.

Ignóranse los detalles del hecho y el motivo por que se realizara.

### Discusión que acabó en crimen.-A tiros con los guardias

También dicen de Manzanares, que hallándose en un bar suscitaron una discusión Felipe Serrano y Juan Gijón.

Momentos después, este se dirigió a su domicilio donde se hizo de una escopeta y acercando al Felipe le disparó un tiro, dejándolo en estado gravísimo.

Un guardia municipal intentó detener a Juan Gijón, haciéndole este frente y disparándole otro tiro, el que, afortunadamente, no hizo blanco.

Audió un Guardia civil, el que también fué agredido, viéndose obligado el citado Guardia a dispararle un tiro, matándolo.

### Entierro de un capitán

En Guadalajara ha tenido lugar el entierro del capitán

señor Betegon, muerto a consecuencia de un accidente.

Presidieron el acto los Gobernadores civil y militar.

Tributó honores al cadáver una sección de aerostación.

PERPEN

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	764'4
Temperatura máxima . . .	17'4
Idem mínima . . . . .	11'6
Idem media . . . . .	14'5
Idem máxima al sol . . .	22'6
Humedad relativa media .	83
Evaporación en 24 horas .	1'7
Lluvia en 24 horas . . . .	0'2
Viento dominante . . . . .	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo . . . . .	5'0
Nubosidad . . . . .	cubierto

Nota del Observatorio Central: -- No es de esperar cambio importante del tiempo.

### Visita a Correos

En el tren correo de ayer llegó a Almería en visita de inspección reglamentaria, el inspector del Cuerpo de Correos don Casimiro Rojas, acompañado de dos secretarios.

Ayer comenzó su cometido.

### Batallón de Cazadores de Africa número 13

Se anuncia a concurso el suministro de raciones de pan y pienso para la fuerza y ganado de este Batallón, pudiendo presentarse hasta el 20 del corriente los pliegos de ofertas en las oficinas del citado Cuerpo, con arreglo al pliego de condiciones expuesto en las mismas.

## Espectáculos

### En Cervantes

«EL ESTUDIANTE DE VICH»

Pocas veces se ha visto en Almería la escena tan bien servida como se vió anoche por la compañía de la eminente Margarita Xirgu. Empezando por los trajes que vistieron los artistas, siguiendo por el decorado y terminando por los muebles y pequeños detalles, nada faltó para que en todo momento se advirtiese la propiedad con que se presentaba el drama «El estudiante de Vich».

La magistral interpretación que de la obra hizo la compañía de Margarita Xirgu, fué tan estimada por el público, que tributó a la insigne comediante las más nutridas y entusiastas ovaciones como justo premio a sus portentosas facultades artísticas y a su forma de decir el verso, que en sus labios parecía ser más armonioso, más suave, más bello.

Con Margarita Xirgu compartieron los aplausos de la noche Alfonso Muñoz, el señor Peña y los demás intérpretes de la obra.

\*\*\*

Esta tarde a las 7, se pondrá en escena por la compañía de dramas y comedias de Margarita Xirgu, el reestreno de la comedia en tres actos de don Jacinto Benavente, titulada «Rosas de Otoño».

Por la noche a las 10'30, reestreno del drama en cuatro actos de don Victoriano Sardou, titulado «Fedora».

\*\*\*

Mañana lunes, despedida de la compañía, con el estreno de la obra de don Jacinto Benavente, «La princesa Bebé».

## Juzgado Municipal

DIA 11

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Santiago González Cerdán y Encarnación Sánchez Alillo.

DEFUNCIONES.—José Belmonte Sánchez y Francisco Amador Cortés.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

### Distrito de San Sebastián

No se hicieron inscripciones.

### Anchoas del Cantábrico

Lata de 5 kilos, 10 pesetas en el CAFE COLON.

.....  
**A. Vizcaino**  
 DENTIST  
 Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
 Conde Ofalia, 20 pral.  
 .....

**Materia**  
**fotográfico**  
**y para**  
**pintura**  
**artística**

Inmenso surtido de la mejor calidad a la mitad de precio.

### EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada 35 37.

ALMERIA

.....  
**Dr. J. Esteban Navarro**  
 Especialista en enfermedades de  
 OIDOS, NARIZ Y GARGANTA  
 Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6  
 Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.  
 .....

.....  
**A. Ramírez Sánchez**  
 MÉDICO ESPECIALISTA  
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
 Glorieta de San Pedro, número 1  
 .....

.....  
**Dr. RAFAEL ARAEZ**  
 Médico Oculista del Hospital Provincial  
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
 BULEVAR, 79, pral.  
 .....

# Página para las damas

## Hay mujeres que ostentan su fealdad con orgullo

Están equivocados de medio a medio los que creen que no hay mujer suficientemente fea que reconozca su defecto. No sólo hay mujeres feas que están persuadidas de que lo son, sino que algunas llevan su fealdad con orgullo.

La preba de ello la tenemos gracias a un empresario de espectáculos de feria milanés, a quien se le ocurrió, después de haber organizado varios concursos de bellezas, abrir uno de fealdades, ofreciendo tres premios a las concurrentes vencedoras.

El día del concurso se presentaron catorce mujeres de lo más feo que puede imaginarse, tanto, que los individuos que componían el jurado tardaron mucho en hacer la selección, pues la que más y la que menos merecía llevarse los tres premios juntos. ¡Cómo serían las señoras! Por fin se dictó el fallo, ganando el primer premio una mujer de veinticuatro años, esposa de un carpintero de la localidad y madre de cinco hijos.

En un pueblecillo de Alemania, en Haschmann, se conceden anualmente premios en metálico a la muchacha que durante el año ha sobresalido más por su fealdad, a la más estropeada y a la mujer de más de cuarenta años que haya tenido por lo menos dos novios y la hayan dejado por fea.

El importe de los premios se saca de la renta que produce cierta cantidad que dejó al morir un rico filántropo del país, con el fin de animar a los jóvenes casaderos a unirse con las mujeres que por su desgracia son merecedoras del premio. La intención no era mala, pero los resultados no han respondido al deseo del donante, tal vez por la pequeñez de la donación, pues a la fea no le corresponden como premio más que doscientos cincuenta pesos, a la estropeada doscientos y ciento cincuenta a la olvidada de sus novios.

A un comerciante de Chicago se le ocurrió una idea luminosa para anunciar los productos para el tocador, con que negociaba, poniendo para llamar la atención de los transeúntes muy bien arreglado el escaparate, y colocándolo en su centro una mesilla con frascos y tarros de productos de su fabricación, una fila de cien dólares en plata y un cartel anunciando que frascos y dinero serían entregados a la mujer menor de treinta años y más fea que en el plazo de quince días reclamase personalmente el premio.

Nada menos que novecientas candidatas se presentaron durante los siete primeros días, pero el asinto comerciante las despachó con mucha cortesía, diciéndolas

que no podían aspirar al premio, no porque pasasen de la edad, si no porque no eran suficientemente... feas.

En el transcurso de la semana siguiente se presentaron cerca de dos mil pretendientes al premio, aunque a simple vista se veía que muchas de ellas lo hacían por necesidad, y si bien se hubieran guardado el premio, en el fondo hubiesen sentido cierta vergüenza de ganarlo.

El comerciante, mientras tanto, hacia gran negocio con sus preparados, y transcurrido el plazo concedió el premio a una muchacha que sólo quiso el dinero y rechazó los ungüentos y afeites, tal vez porque comprendía que con ellos no iba a embellecerse.

Pero ninguno de los anteriores premios tiene comparación, por su importancia, con el ofrecido hace unos tres años en un anuncio de un periódico americano. El anunciante deseaba entablar relaciones con una mujer de veinte a veinticinco años, que fuera fea, acostumbrada a la vida casera y que hubiera sido desgraciada en su vida privada.

El anunciante era un individuo rico que, desairado por dos buenas mozas a quienes había pretendido, tomó la determinación de dar su mano a una mujer fea, sencilla y de humilde origen, pero que tuviese la hermosura en el corazón, ya que no en el rostro.

Tan valioso premio lo ganó una joven canadiense, hija de un agente de policía del país.

L. N. S.

## No se lleva...

Ni el talle bajo ni los guantes altos, ni el pelo muy corto, ni las faldas muy redondas.

—Ni los bolsos o carteras grandes, ni los zapatos pequeños, justos... Ni los collares de perlas chinas ni los brazaletes en la profusión que en anteriores temporadas.

—Ni las sombrillas, ni los abanicos para la calle. Uno y otro de talle son recuerdos de un tiempo en que la mujer estaba mucho menos en contacto con la Naturaleza y era, por tanto, mucho más delicada.

—Los colores violentos en telas lisas. Ellos quedan relegados a los estampados, donde las diversas tonalidades se entremezclan y atenúan entre sí.

—Los bordados de ningún género. La línea, más rebuscada, de la moda actual los excluye, y en los trajes de noche se sustituyen

con la ventaja de lo muy antiguo y muy moderno—por la transparencia sutil del encaje.

Ni los guantes blancos. Ni las medias en tonalidades rosadas, de carne. Aquellos serán de cuero con los trajes sastre o de telas fuertes; grises o «beige» de gamuza o Suecia, con los vestidos estivales; para etiqueta, de leve tonalidad crema y también de Suecia. Las medias rosadas, aparte el abuso que de ellas se ha hecho, recuerdan demasiado las piernas de las bailarinas y las de los toreros; son más bonitos los tonos intermedios, desde luego con tendencia a ser algo más oscuros que en temporadas anteriores.

—Por último? La línea esquelética, que alguien ha llamado de «alcalde de Cork», porque recuerda los ayunos a que muchas damas con tendencia al «embompom» tienen que someterse para conseguirla. Claro que la esbeltez—que es juventud, agilidad, salud—subsiste sin exageraciones filiformes y enfermizas.

## Conocimientos útiles

El papel floreado y decorativo con que se empapan las paredes, y del cual a veces, después del arreglo de la casa, sobran grandes trozos, puede servir para otros usos, como por ejemplo:

Para forrar cajas de cartas, de guantes, sombreros, zapatos o mantelería.

Para forrar biombos, con los cuales se puede ocultar un lavabo o la puerta que comunica el comedor con la cocina, o en fin, dar una nota de color y animación a una habitación.

Para cubrir los estantes y, a veces, el fondo de los armarios. Los estantes, cuando el aparador o armario está casi siempre cerrados; el fondo, cuando tiene puertas de vidrio o carece de ellas, y las cosas que se ponen en las tablas exigen un fondo de color.

\*\*\*

Para oscurecer el cabello estropeado por sucesivas decoloraciones puede usarse con buen resultado—si no se quiere recurrir al «henné» que aplica el peluquero—una coción de hojas de nogal.

\*\*\*

En las puertas pintadas no basta a veces el simple lavado para quitar las señales de los dedos y el polvo, y menos aún para que la puerta se conserve fresca con el brillo de la pintura.

La pintura tiene que estar siempre bien limpia antes de hacerle ninguna aplicación; pero después de haber lavado la puerta con agua y jabón suave (no se use nunca sosa) o de pasarle un trapo húmedo o una gamuza, es bueno frotarla con un poco de lustre de muebles adelgazado con trementina. Un pañuelo de seda viejo es lo mejor para sacarle luego brillo.

## Las telas a cuadros tienen gran aceptación

La moda ha despertado en los fabricantes de telas un delicadísimo sentido de belleza, y ellos, respondiendo a esa inspiración, crearon géneros de lana tan hermosos de tejido y color como las sedas más costosas.

Las lanas gozan actualmente de bien adquiridos prestigios, confeccionándose con ellas monísimos y prácticos trajecitos.

Hoy, más que nunca, estas telas son una obra de arte y constituyen prodigios de buen gusto por la variedad y la suntuosa fantasía de sus colores de tonos alegres, con partes lisas, sombreadas, cuadrillés o con diversos diseños, representando un valiosísimo recurso en la ejecución de elegancias infantiles.

Los vestidos más indicados para las niñas de cinco a diez años, feliz edad de la inocencia, son de pollera lisa o cuadrillé con sweater de lana tejida a mano o jersey de lana, evitando los colores muy claros y eligiendo, por el contrario, telas de tintes sufridos o de tonos neutros, como el beige, gris castaño, etc. Estos vestidos llevarán adornos sencillos, como ser: corbatas de tafetán, trencilla encerada o ribetes en tonos opuestos. Los tapaditos que acompañan tales atavíos podrán ser también de género cuadrillé.

## Recetas culinarias

### Soufflé de ave o ternera

Se pica bien carne de gallina, pollo o ternera; se le mezcla un cuarto de kilo de salchicha despojada de la piel, media cucharadita de perejil, sal y pimienta. Aparte se hace una crema con una cucharada de harina, otra de manteca y caldo hasta que quede espeso; se deja hervir cinco minutos y se retira, se le ponen dos yemas y se mezcla con el picadillo; aparte se baten las claras y se las incorpora; se unta una fuente con manteca y pan rallado, se le pone la mezcla y se mete al horno quince minutos.

### Pierna de carnero a la genovesa

Tómese una buena pierna de carnero oreada, levántese la piel sin quitarle la canilla, méchese la carne con apio medio cocido en el caldo, pepinillos cortados en lonjitas, algunas hojas de estragón, tocino y anchoas, sazónese todo con un poco de sal y se vuelve a tapar con la piel, que se tiene cuidado de estirar bien y coserla con hilo, con mucho cuidado, para que no se encoja al cocinarla; se asa al asador como de costumbre y se sirve con una salsa con un poco de cebolla.

DE INTERÉS

## La marca nacional

En uno de los últimos Consejos celebrados, el ministro de Economía Nacional señor conde de los Andes, presentó un proyecto de decreto, que quedó aprobado, y que es de gran interiores.

En dicho proyecto se establece la marca nacional para todos los productos que España exporte y quiera disfrutar del beneficio que esta marca pueda proporcionar, al situarlos en mercados extranjeros, por cuanto garantizarán en todo caso, no sólo la procedencia, sino la calidad.

## "Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 10:

Real orden sobre traslación de cadáveres inhumados.

—Circular del servicio de recaudación del contingente provincial, dirigida a los Ayuntamientos.

—Anuncio de subasta de las obras de conservación de varios kilómetros de la carretera de Baza a Huerca Overa.

—Fallo en un recurso de alzada sobre el registro minero «Estrella de Oro».

—Edicto del Juzgado municipal de Sanlúcar de Barrameda.

—Edictos de los Ayuntamientos de Santafé, Bédar, Paterna del Río, Benahadux, Cuevas, Escúllar, Albánchez, Lucainena de las Torres, Turrillas, Zurgena y Albóx.

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

### Juicio suspendido

Por incomparecencia de varios testigos se suspendió ayer en la Sala segunda un juicio procedente de causa del juzgado de Huerca Overa, por el delito de rapto.

### Condenado

El tribunal de la Sala segunda ha dictado sentencia en la causa número 42 de 1928, del juzgado de Velez Rubio, condenando al procesado Manuel Alesina Sánchez, como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas.

### Señalamiento para el lunes

Sección segunda. Vista de causa número 12, de 1928, del juzgado de Huerca Overa, contra Pablo López López, por el delito de estafa.—Abogados, don Miguel Hernández Cerrá y don Joaquín López Pérez; procuradores, don Tomás Zárate y don Pascual Roda.

### Señalamientos para el martes

Sección primera. Vista de causa número 345, de 1928, del juzgado del distrito de San Sebastián, contra Manuel Álvarez, por

el delito de rapto.—Abogado, don José Fernández Orts; procurador, don Eduardo Moreno.

Vista de causa número 217, de 1928 del juzgado del distrito de la Audiencia, contra José Hernández, sobre hurto.—Abogado, don Salvador Rosell; procurador, don Fernando Escobar.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

### JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

## GACETILLAS

### Saco de patatas robado

El guarda particular Jerónimo Felices sorprendió en la madrugada de ayer a dos individuos desconocidos que conducían un saco lleno de patatas.

Como al guardia le infundiera sospechas de que el saco no era de buena procedencia, llamó la atención a los que lo conducían, y sin contestarle se dieron a la fuga, dejando la mercancía abandonada en plena calle de Reyes Católicos.

Por la tarde fué detenido Francisco Carmona Santiago (a) Pelele, como uno de los autores de dicho robo.

### Por reñir

Una pareja de Seguridad ha detenido en la Pescadería, a Juan Torreblanca Vaquerizo y a Antonio Lopez Saldaña, por promover una riña y formar con tal motivo gran escándalo.

### De ornato

Ayer se reunió en el Ayunta-



## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R», «María Dalme de R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manelina R», «Manuela C. de R», «Ramón R» y «Enriqueta R».

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Informará: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.—Almería

## ¡Señoras!

CHIMBO: Este es el nombre del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc., y se vende muy barato; por tanto, es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 3537; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores, 49; Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez 6; Molles, Conde Ufalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Igañez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3. Pastor Molinos de Viento

miento la Comisión de Ornato, despachando varios asuntos pendientes.

Ha solicitado don Juan García Martínez, la correspondiente licencia para hacer obras de reforma en la casa número 34 de la calle de Antonio Vico.

### Lo celebramos

Se encuentra mejoradísimo de la grave operación que le ha sido practicada en Madrid, con motivo de la apendicitis que padecía, nuestro estimado amigo don Juan José Jimenez Canga Argüelles, médico director de la Estación Sanitaria del puerto de Garrucha. Celebramos la mejoría, esperando su rápido restablecimiento.

### Gallinas de raza

Se vende una pareja de reproductores Rhode Island Red, garantizada. Para informes a esta Redacción.

### Pastoreo abusivo

Ante el Juzgado municipal de Alhama ha denunciado la Guardia civil a Francisco Lucas Escamilla y a Manuel García Mazo, por apacentar ganado y causar daños en propiedad particular.

### Fiestas en Pechina

En la inmediata villa de Pechina se celebrarán hoy y los tres días siguientes, solemnes fiestas en honor de su Patrono San Indalecio.

Además de la procesión, castillo de fuegos artificiales y partido de fútbol, se han organizado otros festejos.

### Un banquete

En la ciudad de Lorca se ha ce-

PAPEL DE FUMAR

*Indio Rosa*

lebrado un banquete en honor del Magistrado que fué de nuestra Audiencia don Carlos Valcarcel, que hace pocos días le fué concedida la jubilación de Presidente de la Sala de la Territorial de Valencia.

La concurrencia fué numerosa, pronunciándose brindis encomiásticos para el señor Valcarcel para el que además pidieron la Gran Cruz del Mérito civil.

### Hurto de hierro

El vecino de Roquetas de Mar, Jerónimo Ruiz Coca, se encontraba metiendo unas barras de hierro por la puerta de la herrería de Juan Villanueva Montes.

Como eso ocurría de madrugada y el Jerónimo es de dudosa conducta, la Guardia civil comenzó a hacer indagaciones, averiguando que las barras de hierro eran de las rejas de una casa que se halla en pleito.

El Villanueva parece que estaba de acuerdo con el Jerónimo para comprarle el hierro a bajo precio, siendo detenidos los dos y entregados al Juzgado.

### Tiro Nacional

Para asistir a las prácticas de tiro con fusil en el campo de esta Representación, saldrá el automóvil del domicilio social Conde ofalia 5, a las 3 y media y 4 y media.

### De alumbrado

Nuevamente ha quedado desierto el concurso que había anunciado para el servicio de alumbrado público de la capital.

La Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, está procediendo a la canalización del gas en la calle de Juan Lirola, con tabería de hierro.

### Una posesión

Se ha posesionado nuevamente del cargo de médico titular de la barriada del Cabo de Gata, don Juan Banqueri, que se hallaba con licencia.

### Mujer que desaparece

Del cortijo de Los Cecillos, término de Pechina, ha desaparecido una mujer llamada Consuelo Saura García, de 40 años de edad, la que vivía con su hermano Manuel.

Dicha mujer, que se halla algo perturbada, es sorda y casi muda, desapareció del cortijo el día seis del actual, ignorándose en donde se encuentre o si ha sido víctima de algún accidente.

### Sustracción número...

En la Comisaria de Vigilancia denunció ayer Juan Castro Fernández, que le habían sustraído de su domicilio cuatro gallinas.

**SASTRERIA HERRADA**  
 Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
 PLAZA CANALEJAS, 4  
 SUCURSAL: REAL ALMERIA.

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE

# CARABAÑA

DEPURATIVAS  
ANTIHERPÉTICAS  
ANTIBILIOSAS

## JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume-  
-: rías y Droguerías :-



### Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Junio el magnífico vapor

#### Infanta Isabel de Borbón

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 22 de Mayo, el nuevo y rápido vapor

#### Marqués de Comillas

con escala en Cádiz y Canarias.

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 30 de Mayo, el magnífico vapor

#### J. S. Eicano

con escalas en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2 bajos.

**MARCELO VILÀ**  
MONTURAS ESCAPARATE

PIDANSE CATALOGOS  
CORTES. 570—BARCELONA

Lea usted  
**La Crónica Meridional**

### BULGARIA

Sociedad de Seguros. Seguros marítimos. Poderosas garantías.

Delegación general, Puerta del Sol, 14. — MADRID.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

### VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

### SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

**¡Mis callos!**  
NO SUFRA EN BALDE  
Los callos y durezas desaparecen radicalmente con el uso del

**CALLICIDA  
ESCRIVÁ**

AGENTES EN ESPAÑA  
J. URIACH Y CA., S.A.  
BRUCH-49 - BARCELONA

## CURACION DE LAS HERNIAS

Interesa saber que el reputado y meritisimo ortopédico de Barcelona con nomoficialmente regis radobre señor Torrent estará en Almería y en el Hotel Continental, únicamente el lunes día 13 del actual, para atender a cuantas personas estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados agradecidos lo precgonan. Infisidad de eminencias médicas prescriben, como mucho son tambien los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción lo usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose con uno que no hay más allá, siendo por tanto el remedio práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado especialista el lunes día 13 del actual.

NOTAS.—En Guadix, el día 14, en el Hotel Comercio, y en Granada el día 15 en el Hotel Suizo. Talleres y despacho en Barcelona, UNION, 13, CASA TORRENT. Cuya reputada casa visitan todos los que vayan a Barcelona con motivo de la Exposición y quieran radicalmente curarse con estos famosos aparatos, debiendo guardar este anuncio para tenerlo muy presente y no equivocarse de casa, núm. 13, calle de la Unión núm. 13. CASA TORRENT.--BARCELONA.

### HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedías o vómitos, náuseas, vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias emocionales, esbarras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «Es Globo», Tetuán, 20. Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 9.

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL.

ALMERIA

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la

# Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los **vómitos y diarreas**, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferecía y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.

La experiencia demuestra  
que los chocolates y dulces

## Matias López

Son los mejores del mundo  
Pedidos en ultramarinos y confiterías

## Dr. SERAFÍN TORRES

de la Beneficencia Provincial

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

Visite en Madrid el

## HOTEL DE VENTAS

donde en

# dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

## HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
UNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE



CONVALECENCIA,  
DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO Y JARABE

**Deschiens** a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

Para estar debidamente informado  
Lea usted "La Crónica Meridional"



## Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports  
Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio

**MENDOZA**  
**FLORIDA**  
**VALDIVIA**

Saldrá de Almería 12 de Mayo, de 1928 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id.

PRECIOS EN TERCERA

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camartes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. ppr plaza

**Para los de tercera clase comida a la española**

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella  
Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C.), Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

Compañía Transmediterránea  
BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miércoles 15 y 29 de Mayo; 12 y 26 de Junio. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día, con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes-Delegados:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.  
Príncipe, 75



Los objetos de  
ORO  
PLATA  
COBRE  
LATÓN  
VIDRIO y los  
ESPEJOS

se limpian admirablemente  
con la Pasta Universal,  
marca **ESPADA**  
No los raya. Los conserva  
nuevos.

De venta en toda España

## Instituto Dental

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA

## ALFONSO TRIVIÑO

MÉDICO DENTISTA

Méndez Núñez 8 y Reyes Católicos  
TELÉFONO NÚMERO 4.

Número de doce páginas